

雷山县检察院： 把好“四关”全流程预防化解矛盾纠纷

■ 通讯员 刘鹏飞 罗盼

把好排查关 源头化解矛盾

雷山县人民检察院进一步明确工作职责，由该院检察官或者检察官助理分片区担任全县154个行政村的法治副主任，承担化解辖区矛盾纠纷、开展法治宣传等工作职责，特别是善于运用“村规民约”，主动邀请在当地具有较高权威的寨老参与矛盾纠纷就地化解，避免矛盾上交。

凝聚工作合力，依托“一中心一张网十联户”机制，推动12309检察服务窗口入驻综治中心，增强基层多元解纷合力，推动矛盾纠纷化解端口前移；强化工作考核。围绕法治副主任走访覆盖率、发生涉检信访成案率、矛盾纠纷化解率等制定考核细则，压实工作责任，主动作为，抓好矛盾纠纷源头化解。

把好入口关 及时化解矛盾

雷山县人民检察院进一步完善12309检察服务中心，开通“一里阳光”检察双语服务窗口，落实院领导接待制度，有效发挥领导接待引领作用，把矛盾化解在首办环节。

同时，该院加强检律协作，联合雷山县司法局制定《关于建立律师参与信访接待推进矛盾化解工作机制的意见》，引导律师参与信访接待，前置矛盾化解端口，提升矛盾化解成效；强化简

近年来，雷山县人民检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”，把牢矛盾纠纷排查化解、涉检信访入口、信访案(事)件办理、溯源治理四道关口，将矛盾纠纷化解与民族文化相结合，推动全流程社会矛盾预防化解，切实将涉检信访矛盾化解在早、化解在小、预防在源头。

易听证，制定《雷山县人民检察院简易公开听证工作办法》，邀请律师、心理咨询师、社区工作人员等及时就地在信访接待场所以简易公开听证方式向信访人开展释法说理、劝解疏导工作，息诉罢访率达100%，最大限度把矛盾化解在受理环节。

把好办理关 实质化解矛盾

雷山县人民检察院采取领导包案办理的方式进一步破解信访案件化解难题，首次信访案件全部由该院领导包案办理，包案领导通过阅卷审查、分析研判，把好事关、证据关、法律关。同时，该院依托民族人文资源优势提升矛盾纠纷化解质效，聘请“嘎百福”(系国家级非物质文化遗产，指以本民族历史和生活动为题材，通过民间艺人叙事言情表演，晓喻人们遵循事理，调解民间纠纷的方式)传承人、苗族村寨“五老”(族老、寨老、理老、龙头、鼓藏头)为调解员(或听证员)参与矛盾纠纷调处，动之以情、晓之以理，

助推矛盾化解。如在办理某故意毁坏财物一案中，双方因邻里土地纠纷矛盾积怨已久，该院邀请“嘎百福”传承人、村寨“寨老”参与调处，并结合“村规民约”开展释法说理，最终当事人按照当地化解矛盾纠纷的“4个120”规定(即过错方出120斤酒、120斤肉、120斤米、120斤菜，请无过错方吃“和好饭”)履行，实现双方握手言和。

坚持“应听证、尽听证”原则，根据案件不同特点探索开展听证，集中听证、“沉浸式”听证等，以“听”释法化解矛盾。如在保护格头村吊脚楼传统村落与居民开发农家乐需求矛盾时，将相关行政机关及“理老”请到村委会空地上召开“坝上”听证会，听取各方需求，建议完善行政治理措施，最终经过多方努力达成一致意见，明确吊脚楼保护和开发标准，传统村落风貌得到有效保护。

此外，该院积极开展救助帮扶解决信访人实际困难。依托“一里阳光”司法救助品牌，办案中通过实地走访等了解信访人家境经济状况，对生活困难信访人积极开展救助帮扶，传递检察温度。2021年以来，该院共向困难被害人及其

近亲属发放司法救助金36.3万元。

把好治理关 着力预防矛盾

雷山县人民检察院进一步加强“案一访比”质效分析管理，强化前端意识。严格要求所办案件产生信访的检察官从政治、思想、理念、能力、作风、机制等方面分析问题根源，逐案制定化解方案，推动首次信访案件实质性化解。历年来该院首次刑事申诉案件实质性化解率达100%。

同时，该院在加强对信访案件分析研究基础上，对办理的刑事申诉等案件逐案进行反向审视，助推办案人员提高办案质量和执法水平，强化源头治理。如通过反向审视，发现某刑事申诉案由于办案检察官释法说理不充分，导致当事人近亲属不满。为避免类似问题再次发生，制定出台《关于加强检察环节司法释法说理有效预防和化解矛盾的意见》，督促提升司法释法说理质效。

此外，该院通过12309检察服务热线，加强对息诉访案件信访人的跟踪回访，跟进落实释法说理、帮扶救助等工作，避免矛盾反弹回潮。收集和编发《“1314美丽调解”普法读本(检察版)》，将“一个故事+三句好话+一首和好歌”组合实现“四个回归”，采取符合民族地区特色的宣传方式，营造守信、友善、和睦氛围，实现从源头预防矛盾发生。

贵安公安 抓细抓实安全防范和服务工作

开展火灾隐患自查自纠的基础上，贵安公安主动联合消防站等单位，加大对人员密集场所、娱乐场所、易燃易爆等场所的安全监督检查力度，严厉打击违法违规行为，全力消除安全监管死角。今年以来，联合新区相关部门开展安全联合检查4次，发现消防安全隐患6处，督促整改6处；在风险隐患排查、重复警情治理、公共安全监管等方面，完善人防、物防、技防、制度防建设，按照“一点一策、一段一策”要求，加大案件高发、易发事故部位的巡控管控，有效压降发案。

绷紧“安全弦”。贵安公安立足于派出所主防，严格落实“所领导主管、社区民警分管、辅警协管”三级责任体系，把安全监管责任与目标绩效考核挂钩，进一步把行业场所管理责任压力传导到岗、落实到人。压紧压实行业场所经营法人主体责任，与各行业、店铺签订《治安责任书》《消防安全责任书》《“九小场所”防火责任书》等，切实做到“谁经营、谁管理、谁出事、谁担责”；坚持“谁采集谁负责、谁录入谁负责、谁审核谁负责”原则，严格按照行业场所信息采集标准和录入要求，及时、规范采集录入基础工作信息、场所从业人员信息采集率、录入率均达100%。

织牢“平安网”。在行业单位

开展火灾隐患自查自纠的基础上，贵安公安主动联合消防站等单位，加大对人员密集场所、娱乐场所、易燃易爆等场所的安全监督检查力度，严厉打击违法违规行为，全力消除安全监管死角。今年以来，联合新区相关部门开展安全联合检查4次，发现消防安全隐患6处，督促整改6处；在风险隐患排查、重复警情治理、公共安全监管等方面，完善人防、物防、技防、制度防建设，按照“一点一策、一段一策”要求，加大案件高发、易发事故部位的巡控管控，有效压降发案。

湄潭县检察院 走村入寨送法到家

本报讯(通讯员 周丽)5月22日至28日，湄潭县人民检察院领导班子成员带队分别赴该县新南镇、石莲镇、茅坪镇和湘江街道部分村寨社区和部分企业开展走访活动，把普法宣传送到家。

活动中，工作人员通过与群众拉家常、与镇村干部和企业负责人沟通交流，收集对政法工作、检察工作的意见建议。向群众宣传党委政府在社会治安综合治理暨平安建设方面的方针政策和决策部署，宣传社会治安防控体系建设、政法机关严厉打击违法犯罪活动的力度、见义勇为人员保护和奖励条例、社会治安联防群

治工作理念、创新社会治理和推进基层平安创建成效和典型经验，以及防范电信网络诈骗、禁毒教育等知识。

此次宣传活动，发放了《民法典》《国家安全法》、防范电信网络诈骗、青少年禁毒教育、携手共建平安湄潭法治湄潭倡议书等宣传资料共计2000余份。通过走访宣传，进一步密切了干群关系，加深了群众对检察机关职能职责的了解，推动了群众对政法工作、检察工作的支持，激发了社会力量 and 人民群众参与平安湄潭建设的积极性，为合力谱写贵州最美乡村新篇章奠定了良好的群众基础。

仁怀市司法局 开展法治进企业宣讲活动

本报讯(通讯员 石娜娜 记者 姚强)为进一步优化法治化营商环境，提高辖区内企业依法经营管理水平，增强企业法律意识和法治思维，防范化解企业经营风险，5月28日，仁怀市司法局联合仁怀市工业能源和科学技术局，开展以“民法典宣传暨优化法治化营商环境”为主题的法治进企业宣讲活动，邀请重庆市高级人民法院审判委员会委员、执行局副局长高翔进行授课，仁怀市995家白酒企业负责人及管理人员参加了活动。

此次宣讲从企业法律风险防范与企业合规建设的总体情况、企业

法律风险防范的重点领域、企业在民事诉讼中的技巧与风险防范三个方面，结合《民法典》对企业经营中的法律风险防范问题，以法条和最高法相关文件内容为指引，详细讲解了法律风险防范与企业合规经营、纠纷解决、商业风险等法律知识。授课内容从理论高度，以案说法，深入浅出，对全市白酒企业在合规建设和风险防控方面具有很强的指导意义。

下一步，仁怀市司法局将积极引导全市白酒企业和员工参与法治学习宣传，助力企业高质量发展。

麻江县公安局 积极开展法治宣传

本报讯(通讯员 张成平 记者 廖尚海)近日，麻江县未成年人保护委员会成员单位组织开展以“奋进新征程，守未筑平安”为主题的宣传月启动仪式和集中宣传活动，麻江县公安局等相关部门积极参与。

5月28日，恰逢麻江县城赶集日，在麻江县客运站人流相对集中的区域，麻江县公安局指挥中心、刑侦大队、治安大队、交警大队等

部门，结合自身工作职责，将反电信网络诈骗、反校园霸凌、反网络诈骗和预防青少年违法犯罪等法治知识进行集中宣传，同时加强交通安全、防火安全、防溺水安全的宣传，从源头上抓好未成年人安全思想观念的教育和引导，进一步教育和引导广大青少年自觉抵制低俗有害文化和不良思想的诱惑，积极营造了全民关心爱护青少年安全健康成长的良好法治环境。

三都自治县法院中和法庭： 多措并举守护“水乡少年”

■ 记者 杨杰 通讯员 刘椿林

近年来，三都自治县人民法院中和法庭在婚姻家庭案件审理过程中，厚植家事少年审判法庭，深耕家事审判，加强制发“三书一令”，以妇女儿童权益保护暨“双维法官”工作站为载体，联合多力量织密未成年人权益“保护网”，绘就未成年人权益保护最大“同心圆”，形成司法保护、社会保护和制度保障相结合的三方联动，促进辖区少数民族家庭和谐建设，保障辖区内未成年人合法权益。

“三书一令” 织密未成年人权益“保护网”

“离婚我没意见，但我要求女方和我每个月一起把费用转给我妈，由我妈照顾四个小孩，反正这几年小孩也一直跟随我妈生活……”5月17日，中和人民法庭家事审判庭庭前调解多次传来被告杨某要求其年近68岁的母亲照顾孩子的声音。从原被告的陈述得知，近几年双方因在外地务工，后因家庭矛盾导致感情破裂分居至今，期间四个孩子一直由被告母亲代为照顾，原被告对孩子日常的生活学习关心很少。

在将近一个半小时的庭审时间里，为使双方认识到自己作为父母的“失职”，承办法官从法律角度对原被告进行了严厉批评，并当场向双方发出《家

庭教育责任告知书》。庭审结束后，在得知双方三子近期出现辍学情况，为能使孩子尽早回归校园生活，法官向双方发出《家庭教育指导令》，并作出不同意双方离婚的民事判决。

三都自治县是典型的劳务输出大县，而中和人民法庭辖区聚居的水族、布依族群众因生活需要，常年在江苏常州、浙江安吉等地务工，孩子都留在老家由老一辈代管。两地分居、妇女群体挣钱能力、家庭地位及维权意识的提高，离婚案件越来越多，这些琐碎的家事案件背后不仅关乎当事人双方的情感纠纷，未成年子女的抚养及教育成为法官需要着重考虑的问题。

中和人民法庭在处理涉及未成年人的家事纠纷案件时，针对问题家庭及案件具体情况，及时制发“三书一令”。通过向家长及监护人制发《家庭教育责任告知书》《未成年人关爱提示书》《家庭教育指导令》，向学校及相关部门发出《司法建议书》等，督促“失职”父母依法“带娃”，促进社会营造良好的“护未”环境。

凝聚合力 家庭教育指导呵护“幼苗”成长

4月初，韦某向中和人民法庭提起离婚诉讼，要求与潘某离婚，并要求双方所生育的3个子女均由被告抚养，“因为三个子女长期跟随潘某父母在老家

生活”。在案件调解过程中，被告潘某对离婚无异议，但提出近年来韦某未履行母亲应尽的抚养义务。

为更好地保障三个子女的合法权益，法官主动与村委会及学校联系，通过与网格员、老师联系，了解三个孩子的具体情况，并连同妇联、网格员共同到法庭开展家庭教育指导，在案件调解过程中针对孩子存在的情况对韦某、潘某开展家庭教育指导，告诫双方抚养子女是父母双方的法定义务，陪伴子女成长和家庭教育更是作为父母应尽的责任，不因父母分居或离婚而改变。经过调解，双方就离婚及孩子的监护及离婚后的探望和教育问题达成了一致的协议。

为更好保护未成年人的合法权益，特别是保护未成年人的生存权、受教育权等权利，督促父母及监护人合法履行家庭教育责任，中和人民法庭联合辖区妇联、各社区建立家庭教育指导工作机制，在易地移民社区设立“家庭教育指导工作站”及妇女儿童权益保护暨“双维法官”工作站，推进未成年人关爱工作与家庭教育指导工作有机结合，以家庭教育为抓手，深化与妇联、民政、教育、村(社区)等职能部门协同联动，推动司法保护与家庭保护、学校保护、社会保护有机衔接，有利于推动诉源治理，有利于化解婚姻家庭纠纷，更有利于保障未成年人健康成长，推动未成年人双向、综合、全面司法保护。

倾情帮教 多形式普法促家长“依法带娃”

“法官，我孙子太调皮了怎么办，他们父母又在外边打工，我根本管不动，我怎么管呢？”在中和镇移民社区雪花湖的大树下，中和人民法庭法官蒙胜翠正和当地水族群众坐着聊家常，用水族语言解答他们关于隔代养育中遇到的烦心事。2023年以来，为了充分保障留守未成年人的合法权益，法庭干警通过定期联系社区网格员、妇联、绣娘调解员等到社区给老年人开展庭院家庭教育宣讲、上门一对一指导等方式，通过用以拉家常、用群众听得懂、记得住的例子提升祖辈家庭教育理念和观念，引导祖辈们关注留守未成年人的身心和心理健康。

近年来，为让群众认识到家庭教育的重要性，引导父母及其他监护人能“依法带娃”，该法庭依托管辖乡镇的特色情况、少数民族文化、习惯习俗，通过深入边远村寨、田间地头、移民社区，将正确履行家庭教育的法治文化融入少数民族群众的生活中，开展法治宣传帮教活动，同时针对已经出现问题的家庭，通过在诉前提交材料时的告知、诉前调解中的劝解、案件审理中法治教育，让群众懂得如何提升正确履行家庭教育责任的法律意识、责任，多举措推进水乡家庭和谐建设。

特别提示：本栏目仅作信息提供，不
为承揽业务及签订合同的依据。使用本
栏目信息请咨询对方相关手续和作
本栏目不作为承担法律责任的依据。
● 南明区李欢烧烤店遗失
食品经营许可证正本、
编号 JY2520102311468、
公章一枚，声明作废。
● 贵阳市南明区四方贵发
加油站(普通合伙)遗失公
章一枚，声明作废。
● 贵州江皖锦通贸易有限公司
遗失，声明作废。
● 遗失杨文贵(身份证520
103197308094815)施工许
可证编号 2000-02097，面
积 110.8m²，特声明作废。
9、财务章，编号：52011501
63518，发票章，编号：5201
150163517，法人章(杨旭)
编号：5201150163520 遗
失，声明作废。